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Kialvó tüzek, 
ív.

Szatmár, 1911. okt. 3.

(4") A katholicismus megmozditására 
és ujásziiletésói'e megvolt minden föltétel. 
A kezdet káprázatos jövő perspektíváit nyúj­
totta. Sajtót teremtett. Lapot alapított. Élénk, 
eleven, dolgozó, munkás tábort szervezett 
ennek és a katholikus mozgalmaknak érde­
kében : az Irodalmi Kört.

Ha sehol másutt, de ebben az egyház­
megyében, ilyen eszközök megteremtése után, 
megvolt minden föltétel — nem arra, hogy 
a katholicismus megállja helyét a támadások 
idején, de arra, — hogy győzelmes hóditó 
útra induljon.

— És az a.bizonyos első lépés mind 
máig sem történt meg.

A pompás fegyverzet rozsdát kapott. 
Szánalmas tehetetlenséggel haldoklik minden 
intézményünk.

— Miért?
-— Ki felelős mindezekért ?
Azok a nagy, mélyrelátó alapítók talán ; 

a nagy conceptióju hódítók genialitása ? 
Azok a meleg szívvel áldozok, a kiknek tüze, 
szent érzése, lelkes heviilése az élet izzásá

ban forasztotta ki és formálta meg a hódítás 
fegyvereit ?

— Ki hát a hibás, hogy ez az össze­
gyűjtött energia tehetetlen ? Hogy az óriás 
meg van kötözve és imponáló föllépésre 
egyenesen képtelen ?

Egy nagystylü, a munka verejtékének 
gyönyörűségeit sokszor élvező, csöndben dol­
gozó, nagy alkotásokra termett előkelő egy­
házi férfiú azt mondotta nekünk :

— Van itt valami apró féreg. Ez rom 
bol össze mindent ... A kritika ... A 
mely éles gunynyal von be mindent, mint a 
pók mérges nyála. Örökké hibát keres. Léha 
kaczagással meggyanúsít munkát és munkást. 
Ujjal mutogat. A jót soha nem látja. Az 
apró tévedéseket kielégült gyönyörködéssel 
növeszti meg. Gyanús előtte mindenki, a ki 
él. És hibás is mindenki, a ki ól — csak 
önmagára nem mutat soha ujjal.

— Ez öli meg a kedvet, ez őrli meg a 
dolgozni akaró energiákat. Ez tép ki minden 
röpülni akaró szárnyat. Ez ül rá megbénító 
súlyával a cselekvők motoraira és olt ki lel­
kesedő tüzet, hevülő idealismust, bizalmat, 
reményt, mindent a tenni akarók kohó­
jában . . .

Ez volna az ok? Ez lenne az akadály ?

Apró liliputiak hitvány ezérnaszála tudna 
lekötözni gigászi erőket ? Kicsinyeskedők 
értéktelen fontoskodása vulkánok tiizét lo- 
hasztaná le ?

— Lehetetlennek tartjuk.
Nemcsak azért, mert tótlen kaczagók 

gúnyolódása még soha el nem kedvetlenitett 
értékes elméket, meg nem állított fönséges 
utjokban lavinákat, de azért sem tudjuk ko­
moly akadálynak hinni a tréfa-gyártó fecse- 
gőket, mert hiszen a „Kialvó tüzek“nek 
csak pár ezélzása már eddig is oly tüzeket 
lobbantott föl, a melyek nem a szalmaláng 
mulékony lángjával égnek.

A tétlen tehetetlenség egyetlen oka, 
hogy nincs vezér.

Hisz itt ha pár rejtett ezélzás dübörgő 
lavinák megindulását eredményezte, akkor 
egy kiáltás arra méltó ajakról, egy vezér! 
szó, csatarendbe hivó, a lelkek mélyéig hat.

Ilyen szóra ott lesz mindenki a maga 
őrhelyén tele a cselekvés lázával, a nagy 
dolgokra való rendeltetésnek tudatával és 
átérzésóvel.

Csak vezér kell.
És első sorban az Irodalmi Kör élére 

kell vezér.
Hiszen az Irodalmi Kör szervezetébe

TRRCZA
Kérdés.

MAGYAR BÁLINT.

Kinek ezren koporsót faragtak, 
Akit ezerszer temetni akartak 
Kirabolt álmok bus éjjelen;

Ki szöges utczán saru nélkül jártam 
És hideg szalmán, fagyos földön háltam, 
Mint a juhpásztor ősz elején;

Kit le nem győzött halál, hideg, vészek, 
Mert mindig állok s az egekbe nézek:
— Fogok-e tudni meghalni én?? . . .

N agyanyáink.
KASZÁS ETELKA.

II.
Gyermekkorunknak legkedvesebb ese­

ménye az volt, hogy meglátogattuk nagy­
mamát, a másik nagyanyánkat. Ajkán lakott, 
a szomszédos vármegyében. Ez volt az 
egyedüli hely, ahova mindnyájan elmehet­
tünk. Nehezen vártuk az indulás napját.

Egész nap csak arról beszéltünk és Isten 
tudja hányszor kérdezhettük meg minden­
nap, hogy hányat kell még addig aludnunk, 
amíg indulhatunk.

Kocsin majdnem egy napig tartó ut 
állt előlünk, kora hajnalban kellett elindul­
nunk, ha még világosan akartunk oda érni. 
Az álom még nem ment ki egészen sze­
münkből, csendesek voltunk s föl engedtük 
uj ruhánkra adni a kabátot. A fiuk nem 
veszekedtek azon, hogy melyikük üljön a 
kocsis mellé, (ha István kocsisnak jó kedve 
van, még a gyeplőt is odaengedi kezéből) 
Feri szó nélkül foglalhatta el helyét mellette, 
a mama oldala mellett pedig ezúttal kis 
húgomnak engedtem át az ülést. Édes apánk 
még egyszer szemlét tart fölöttünk.

Össze van-e jól gombolva a kabátotok ?, 
kérdezi, aggodalmasan igazítja anyánk térdén 
a takarót. — Nem fázik meg Linám? Csak 
vigyázzon az egészségére. — Aztán felénk 
fordult.

— Ti pedig jók legyetek, szót fogadjatok, 
anyátok fülébe ne lármázzatok az utón. 
Maga meg István — szól a kocsisnak — 
vigyázzon, föl ne döntse őket, a port kerülje. 
— Na, Isten megáldjon benneteket. Indulhat 
kend, s a kocsi kigördült az udvarról.

Az ut nyomán támadt hűvös szellő fel­
frissített bennünket. S a második falunál már 
kis húgom is ébren van teljesen, mert eszébe 
jut, hogy bábuját otthonfelejtette, pedig 
nagymama még nem látta az uj ruhájában. 
Sírva /akadt s azt akarta, forduljunk vissza 
érte. Én elleneztem ezt, mert nem feledkeztem 
meg kis fehér nyulamról és rajzos könyvecs­
kémet is kezemben szorongattam. Hogy fog

örülni nagymama azoknak a szép figurák­
nak, kék irónnal vannak húzogatva. Feri is 
zsebeihez kap : ott van-e a gumipuska. Kál­
mán citeráját hozta magával, s hogy ne ké­
telkedjék benne, hogy csakugyan ott van, 
megpattantja egyik húrját.

Utunk szőllővel beültetett dombok, vi­
rágos rétek mellett vezetett el. A fűszálak 
harmatát megcsillogtatta a napsugár, kis 
húgom minduntalan le akart szállni a ko­
csiból, hogy szedhessen azokból a ragyogó 
kövekből nagymamának. Néha egy-egy pa­
csirtára figyeltünk. Szemünkkel kísértük, 
amint egyre följebb szállt — még látom, 
most is látom, már eltűnt, fölrepült az égbe 
„Isten madárkája“. Csak a hangja hallatszott 
még, aranyos, csengő trillázása.

Akkor, onnan a kocsiról minden más­
nak, minden újnak tetszett: a madárdal, 
futó nyúl, fel rebbenő fogoly.

Lassankint azonban meguntunk min­
dent. Kálmán is abban hagyta a citerázást 
és egyre biztatta István bácsit. — Üsse a 
Szultánt, hogy hamar odaérjünk. — Néha el 
is aludt egyikünk, édes anyánk ölébe haj­
tottuk fejünket. Ha felébredtünk, boszan- 
kodtunk, hogy még mindig kocsin ülünk. 
Ügy tetszett, mintha már napok óta nem 
tennénk egyebet, csak utaznánk.

Mikor aztán feltűntek a távolban a falu 
tornyai, visszatért kedvünk. Már ismerős a 
vidék is. Ni ni, ez a nagymama erdeje, kút 
áll az ut mellett, ott van még előtte az a 
tuskó is, amelyen Feri kificamította tavaly a 
lábát. Most megyünk a temető mellett, mind­
járt a faluba érünk. Édes anyánk hátra-

Lapunk mai száma 10 oldal.
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úri divat mindennemű ujdoságai: kalap, keztyii, nyak­
kendő, sétabot, zsebkendő és fehórnemüekből. A va­
dászat, vívás, párbajok mindenféle szükséges kellé­
kei. Úti czikkek, bőröndök, apró bőráruk, lábszár- 
védők, aczóláruk. Hangszerek. Lombfiirészeti kellékek
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és franczia
kapcsolódik, abba van belenőve az Irodalmi 
Körtől megteremtett Pázmány Sajtó és a 
Heti Szemle. A sajtó és a lap nekilendülése 
pedig ezer kereket fog mozgásba hozni. De 
addig mindkettő béna és mozdulatlan, a mig 
teremtője, az Irodalmi Kör föl nem támad 
halottaiból. A gyürüzés, a meghullámzás az 
Irodalmi Kör renaissance-ától függ.

És ezt bizonyítani is fogjuk.

A debreczeni egyetem. Hivatalosan 
ugyan nem adatott tudtul: hol lesz a har­
madik egyetem, de egészen bizonyos, hogy 
Debreczenben. — Nem tagadjuk el a hi- 
vatottságot Debreczentől arra, hogy egyetemi 
város legyen. Századok óta kulturális közép­
pontja a tiszántúli reformátusoknak. Nagy 
áldozatot hozott a kultúráért a múltban és 
méltánylandó nagy áldozatra vállalkozott 
most, a mikor az egyetemre való igényét a 
kormánynál bejelentette. Újabb időben 
ugyan többen a debreczeni református vezér­
férfiak közül feltűnően kaczérkodtak a nyugat 
felől jövő nemzetközi eszmékkel, de hiszszük, 
hogy ez — bármily előkelő helyről is jöjjön 
az irányítás — csak múló jellegű, s a deb­
reczeni magyarság zömét nem fogja meg­
mételyezni. É tekintetben jó helye lesz ott 
az uj egyetemnek. — Hanem őszintén szólva 
egy nagy aggodalmunk volt. Attól tartot­
tunk ugyanis, hogy az uj egyetemen majd 
a katholikus egyház folytonos támadása, pel- 
lengérezése és gúnyolása lesz a legfőbb 
rjualificatio a tudományosságra s ebben a 
szellemben fogják ott nevelni az ifjúságot is. 
Úgy látszik, ettől tartottak a kormány kö­
reiben is s igy nem mentek bele abba, hogy 
a debreczeni egyetem református jellegű 
legyen. Állami jellegű lesz, de református 
theologiai fakultással. Olyanformán lesz tehát

szervezve, mint a mostani dekatholizált bu­
dapesti egyetem. A protestánsok még igy is 
jobban járnak, mint a katliolikusok. Mert 
bizonyára jobban fognak vigyázni érdekeikre 
s gondjuk lesz rá, hogy a világi fakultásokon 
is református vallási! tanárok legyenek. Azt 
pedig épen nem fogják tűrni, hogy a tanárok 
közül bármelyik ellenük forduljon, a mi nap­
nap mellett megesik a budapesti egyetemen 
mivelünk. — A debreczeniok szerencséjét 
azonban még akkor sem irigyeljük, ha az az 
uj egyetem uj fellegvára lesz a protestantizmus­
nak. De hasonló jogon követeljük, hogy a 
budapesti egyetemen az alapitó Pázmány 
szelleme uralkodjék s a szegedi egyetem 
legalább olyan arányban legyen katholikus, 
a milyen arányban református lesz a deb­
reczeni.

L-evél.
AZ EGYHÁZMEGYEI KATII. SAJTÓ ALAPRÓL.

Mozgalom indult meg, lelkes mozgalom, 
egy egyházmegyei kath. sajtóalap megte­
remtésére.

Szép dolog, dicséretes dolog ; nagy gon­
dolatokból vajúdva született, panaszos köny- 
nyekből táplálkozó, az első lelkesedés füzé­
ben fényessé, ragyogóvá lett gyönyörű szép 
eszme. Olyan lángoló eszme, mint a vasút 
eszméje volt száz évvel előbb, mint a repü­
lés vágya, problémája; mint a Röngten-su 
garakkal való tiszta-látás ; mint a Markoni 
táviró, vagy az Edison gépek forró, tüzes 
eszméje.

Meguntuk sajtónk gyalogcammogását. 
Eddig egy hét alatt tette meg az utat, amit 
az ellenség egy nap alatt megtett. Hatvan- 
hetven km. sebeséggel szeretnénk, ha ro­
bogna, vinné, hozná az élet puha kenyerét., 
a nagy igazságok örök erejét. Meguntuk

sántikálva járását. Nem volt tisztességes ru­
hája, nem volt útiköltsége, nem volt fegyver 
a kezében, saru a lábán. Pedig göröngyös a 
föld, köves a talaj, orgyilkosok leselkednek 
minden bokorban. Szeretnénk — ha biztosan 
haladna, óhajtanánk, hogy ne nyűgözze le a 
gond, a megélhetés gondja. Szeretnénk látni 
mint száll szabadon, mint a madár, mint a 
repülő ember,, föl a tiszta gondolatok derült 
egébe, a felhők fölé, ahol nem csípi szemünk 
fényét a füst, közelebb a naphoz, az Isten 
felé. Szeretnénk vele szállani.

Világrontó gondolatokkal, szunyogfel- 
hőkkel, sáskahaddal, egyiptomi ármányko­
dással homályositják nappalainkat, álcázzák 
tiszta tekintetünket, kilátásunkat. Világosab­
ban szeretnénk látni, világosabban, az igaz­
ság szemével, a hit erejével.

És szeretnék mindezt a gyorsvonat 
gyorsaságával, a napi újság dróttalan táv Író­
jával. Szeretnék sokszor, gyakran, sokaknak, 
nagyobb arányban, mint eddig. Hogy min­
dig jobban terjedjen a jó, erősüljön kivesző­
iéiben levő mély vallásosságunk, hitünk, 
reményünk egymáshoz és Istenben való erős 
bizodalmunk. Hogy összekössön bennünket 
az erű tudata. Hogy bátorítson a keresztény 
világnézetnek napról-napra erősbödő nagy 
diadala. Hogy tudjunk védekezni, hogyha 
bántanak . . . ellentállani, hogyha tovább is 
bántani mernek.

. . . Ezt és még sokat szeretnénk.
Minden eszme a vággyal születik és az 

akarással lesz. Még a sirt is akarni kell ásni. 
Még halottainkat is akarni kell eltemetni. 
Mennyivel inkább akarni kell, akkor építeni, 
halottakat támasztani fel ? ! ! És amikor most 
kezembe veszem egyik hires emberünk köny­
vét, melyben az akaratbölcselettel foglalkozik 
és kimondja, hogy sohasem voltak olyan 
hitvány és olyan erős akarók összekeverve, 
mint napjainkban vannak ; amikor azt olva-

simitja kuszáit fiirteinket s inkább kér, mint 
int bennünket.

Illedelmesek legyetek ám kedveseim, 
köszönjetek szépen nagymamának, de ne 
szaladjatok mind egyszerre hozzá. Ide 
figyelsz te is Ferim, hallod? amit mondok?
— Már beértünk a faluba. Hol is van a 
nagymama háza ?

— Én már látom — kiált Feri, azzal 
leugrik a kocsiról s befut, az előre kinyitott 
kapun. Befordulunk mi is. A lódobogásra, 
kocsizörgésre kijön a házból nagymama. 
Kicsit megöregedett; meghajolva, lassan tipeg 
le az ajtótól levezető lépcsőn az udvarra. 
Száz meg száz finom ránéz látszik arczán, 
az ajka is egészen be van esve, talán már 
egyetlen foga sincs. Még is olyan vonzóvá, 
kedvessé teszi arczát az a jókedvű mosolygás 
szája körül, amely még szemeiből is kicsil­
log az okuláré mögül.

— Itt vagyunk, megjöttünk nagymama
— kiabáltuk feléje, amint megpillantottuk. 
Egyetlen szempillantás alatt leugráltunk a 
kocsiról s nagy örömünkben elfeledkezve 
anyánk intéséről, egyszerre ugrunk a nyakába.

— En is itt vagyok nagymama, én is.
— Isten hozott kedves gyermekeim, — 

szól nagymama — de nagyon is vártalak 
már benneteket, hála Isten, hogy szerencsésen 
ide érkeztetek. — Kaczag és sir egyszerre, 
sorba csókol valamennyünket.

Alig juthat tőlünk anyánkhoz. Némán 
ölelik meg egymást és sírnak mind a kelten. 
Nagymama csak nehezen tud beszélni köny- 
nyeitől. — Csakhogy látlak már gyermekem, 
hogy érzed magadat ? Nem vagy fáradt?

Tudom, összerázott ez a csúnya kocsi benne­
teket. Mi csak nézzük, nem értjük meg, miért 
sir nagymama és anyánk, mikor mi csak 
örülni és kaczagni tudunk most.

Másnap a kocsi hazament, de nagy­
mama előbb a lelkére kötötte István bá­
csinak.

— Mondja meg, fiam, a tekintetes ur­
nák, hogy arra kérem csak, minél későbben 
küldje vissza értük a kocsit.

István bácsi nagy örömében, — nem 
lehetett apró pénz, amit nagyanyám a 
markába csúsztatott, -— aligha el nem felej­
tette, mit üzent nagyanyám, mert alig múlt el 
egy hét, már megjelent a kapuban az öreg 
fekete családi kocsi 1 Hanem az a hét aztán 
emlékezetesen telt el nagymamánk körében. 
Ajkán zavartalanul élvezhettük az arany 
szabadságot. Nagymama nem bánta, ha 
búj ósdi-játszás közben mozgásba hoztuk szót 
bálnak komoly rendben álló, ódon bútorait. 
Sőt még ő mutatta meg a legrejtettebb búvó­
helyeket. S milyen jóízűen tudott kaczagni, 
amikor nem találtuk meg egymást.

Nagyapánk halála óta nagymama ve­
zette a gazdaságot is. A ház mögött állott a 
pajta, kocsiszín, istálló. Bejártunk mindent, 
az uj állatok neveit versenyezve tanultuk 
meg. A pajtában Feri éles szeme felfedezett 
egy óriási kosarat. Fel is kötötte mindjárt 
hintának két fülénél fogva. Beleugráltunk 
valamennyien a „léghajóba“ — mint Feri 
nevezte — de nem sokáig élvezhettük a légi 
utat mert kiszakadt a kosárnak egyik füle 
és kihullottunk belőle minden. Futottunk a 
lakásba.

— Nagymama, nagymama, ugye nem 
haragszik, hogy beszakadt a kosárnak a füle? 
Hintáztunk, le is estünk.

— Se baj kicsikéim a kosárért, játszatok 
bármivel, csak meg ne üssétek magatokat, 
— mondja nagymama és szeretettel meg­
simogatja arezunkat. Margitkát, aki sántikálva 
hagyta el a pajtát, hatalmas vajas kenyérrel 
vigasztalja meg.

Ettől biztosan meggyógyul a lábacskád, 
majszold csak Margitkám. — Nagymama 
óriási vajas kenyerei emlékezetesek marad­
tak előttünk. O sohasem aggodalmaskodott, 
mikor átnyújtotta, — talán sok is lesz, nem 
fogod elrontani vele a gyomrodat ? Egyéb­
ként is kedvünkre való volt. Ha kezünket 
megfogta, tudta, hogy nem a hideg lel ben­
nünket, hanem bizonyosan vízben pacskol- 
tunk, azért hideg. Ha megsimogatta hom­
lokunkat, nem találta azt mindjárt forrónak, 
vagy ha annak találta is, nem említette, 
hiszen akkor nem ehetnék szegényke sokat 
abból a pompás befőttből. Milyen jó is nagy­
mama. Sok-sok üveg gyümölcscsel várta 
minden évben kis unokáit. Eleget dohog 
érte öreg gazdasszonya, Trózsi néni.

— Meg is érdemlik ám a tens asszony 
jóságát azok a rakonczátlanok. Sohasem lát­
tam olyan rossz gyermekeket.

— Ejnye Trézsi néni, ilyet még magá­
nak sem szabad mondania, — feddi tréfásan 
nagymamánk — hogy az én kis unokáim 
rosszak. Csak vidámak, kedvesek, nincs nekik 
párjuk az egész világon.

Kávét EE Benkő Sándor\kávékereskedőnél Szatmár, Kazinozi-utoxa 16. 
MOKKA “ keverék ozégem különlegessége, 
klgr. 4-40 korona. Villany erővel pörkölve.
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Valódi angol vízhatlan impregnált gummi és esőköpenyek. Teveszőr és Hymalaja átme­
neti felöltők, raglánok, vadász kabátok, ujjas mellények, zsebbe tehető víz­
hatlan sport kalapok. Selyem plüsch és teveszőr kocsi takarók, női és férfi 
------------- pleédek, rojtos vállkendők, schálok, kézi táskák ----------------

Ragályinál Szatmár, Deáktér 8. szám, Gillyén-ház. Telefon 296.

som, hogy a mai gyászos állapotok magya­
rázata a kevés akarat az élhetetlenekben 
és a nagy akarat azokban, akik tudnak élni, 
mondom, amikor az akarat nagy erejét ott 
látom az akaratlanság, a nem-akarás, nem­
törekvés hitványsága mellett: megrettenek 
és — visszahúzódom. Hátha mi vagyunk a 
hitvány akaratunk és ellenségeink a nagy­
akarók? ! Meg tudunk-e birkózni velük?! 
Nem fogják-e kinevetni erőlködésünket! ? —

Nem fogják kinevetni. Megijednek. Ma 
igy van, holnap fordítva lehet, csak nekünk 
kell jobban akarni. Többet akarni. Erősen, 
kitartással, szívóssággal, együtt, külön, min­
denütt, mindenkinek! — Próbáljuk meg
erőnket az egyházmegyei kath. sajtóalap 
megteremtésében. Próbáljuk meg és a meg­
született eszme valóságra válik.

De ezen a ponton még meg nem áll­
hatunk. A valóságra vált eszmének naggyá, 
tartóssá, fejlőképessé kell kialakulnia. Előbbi 
állapotában csak reggeli álom, mely a leg­
kedvesebb, de legelőbb elvész, mert legköze­
lebb vagyunk a felébredéshez. A gyermek­
nek édes anya kell, édes emlő kell, amit 
el ne felejtsen soha. A gyermeknek név 
kell, amelyet büszkén hangoztathat, hogyha 
az életben kérdezni találják. A gyermeknek 
családi fészek kell, amelybe mindig viszatér- 
het. Mert siralmas az olyan gyermek álla­
pota, akinek az édes anyja nem egy asszony 
volt, hanem sok asszony, az egész falu. 
Annak a gyermeknek nem volt édesanyja, 
csak asszony volt, aki megszülte és sok más 
aszony, egyéb, aki irgalomból fölsegitette, 
darab kenyeret dobott neki, hogy éhen ne 
haljon. Az a gyermek szomorú gyermek lesz 
és nem fogja tudni, hogy kinek hívják, mert 
ma ez, holnap az. Az ilyen gyermek nem 
lehet nagyra hivatva, mert nem érezte soha, 
mi a nagyság.

Az egyházmegyei kath. sajtóalap meg­
született eszmegyermekének édes szülőre 
van legelőbb szüksége.

Olyanra, aki nevet adjon neki, aki a 
legnagyobbat adja néki, akiről el lehessen ne­
vezni, aki bizalomra gyújtson iránta, aki 
az eszme hordozója, atyja-anyja, mindene 
legyen.

Ha mindnyájan atyja leszünk ennek 
a gyermeknek, akkor ennek nem lesz édes 
atyja, nem fogja tudni, mi a szülői szeretet 
mélysége, nagysága, tehát nem is fog 
nagyra jutni soha.

Az Elnkének imént lezajlott jubileumán 
keservesen kiált fel valaki: „Nem, nem 
gyufaskatulya kell ide 1“ . . . Nem darab 
kenyér kell ide, nem fillér kell ide, ide sok 
kell, egyszerre sok kell, hogy az eszmének 
hőse legyen, félistene legyen, biztatója le­
gyen, záloga legyen.

Az akadémiának egy Széchenyire, a 
lánchidnak a legnagyobb magyarra, a Rönt­
gten-sugaraknak egy tudós szomeviJágára, a 
a repülőgépnek egy merész Blériot-ra van 
és volt szüksége. Egy emberre akinek a 
homlokára van felírva az eszme neve.

Egy afrikai növény jut eszembe. Őser­
dőkben él, fenségesen vilit, de csak úgy 
élhet meg, ha vóletlenségből az erdő legma­
gasabb fajára talál fölkapaszkodni, amit aztán 
addig-addig ölelget száraival, amíg túléri e 
legmagasabb fa koronáját és fölébe kerül 
minden más fának, annak is, amelyre ka­
paszkodott. Ott aztán — a legnagyobb tény­
ben, világosságban — kibontja lombjait cs 
megszüli a világ legpompásabb gyönyörű vi­
rágát, édes gyümölcsét.

Hát az egyházmegyei kath. sajtóalap 
eszméje is ilyen. Ennek is magas fára, a 
legmagasabb fára van szüksége, hogy életre 
fejlődhessék.

Mi szívesen leszünk a fa ágai, csak 
törzset keresünk. Keressük azok között, akik 
jóságukkal, bőkezűségükkel arra hivatva 
vannak. Akik már nagyon sokat tettek, de csak 
azért, hogy most még többet tegyenek. Akik­
től minden ügynek ki kell indulni, akik bi­
zonyosan nem hagynak el most sem.

Lassan kell lépdelnünk e nagy fák kö­
rül, e tölgyek körül, mert a kicsirázott eszme 
már kapaszkodik és félő, hogyha nagyon 
sürögnénk, forognánk, követelőznénk : vélet­
lenül, akaratlanul letaposnék a nagyrahiva- 
tott kis növénykót. Csak messziről, esengve 
emeljük fel szavunkat és hisszük, hogy 
akiknek szólott, megértik és kegyesen hall­
ják majd e szót.

Most csak annyit mondok, hogy hasz­
talan süt a nap éltető melege a hervadó 
növényre, amit kicsiny korában a fagy (a 
közömbösség) öldöklő lehellete érintett; hasz 
tálán hullanak rá az eső üdítő cseppjei: her­
vad az tovább, mig végre is menthetetlenül 
kipusztul . . .

Az egyházmegyei kath. sajtóalapnak 
hatalmas tölgyet kereső szárát ne hagyjuk 
lefagyasztani.

Akarni kell és felülkerekedik.
Levita.

Bagrov. Csak igy olvastuk mindig az 
újságokban. Egyszerűen : Bagrov. Az ember­
nek néha eszébe jutott, hogy hát ennek a 
merénylőnek nincs keresztneve ? Hiszen min­
den orosznak két utóneve is van. Csak Bag- 
rovnak nem jutott egy sem? Vagy van, de 
a mi sajtónk nem közli ? Feledékenységből ? 
Vagy az általános drágaság miatt ? Pedig 
Bagrovnak van még két neve. Igaz, hogy 
egyik sem keresztnév, hangozván teljes neve 
igy: Bagrov Herskovics Mardocháj. Szóval 
nem egészen fajorosz. De azért meggyilkolta 
annak az országnak miniszterelnökét, a mely 
neki hazát adott. Hát ezért hallgatott a 
„magyar“ sajtó a kievi orgyilkos utóneveiről. 
Az emberek aztán csodálkoznak errefelé, 
hogy azok a rosszmájú oroszok, megint 
pogromot terveznek s visszautasítják a 
Stolypin-szoborra érkező héber adományokat. 
S mindezt egy orosz Bagrov orgyilkos 
golyója miatt 1 Azok a fanatikus oroszok már 
egy olyan jónevü orosznak — mint Bagrov
— gaztettét is szegény zsidókon boszulják 
meg 1 Micsoda elvadult Fanatismus — mondo­
gatják errefelé. Persze nem tudván, hogy az 
a Bagrov nem is annyira Bagrov, mint 
inkább Herskovics Mardocháj. — Világos, 
hogy c Bagrov-csct miatt ismét megnépesedjk 
a vereczkei szoros uj honfoglalókkal. És 
nálunk csodálkozni fog a sajtó : ha felkötöt­
tek egy Bagrovot, miért kell menekülniük a 
Herskovics Márdochájoknak ? És fogják 
szidni azokat a barbár és ostoba oroszokat.
— Pedig Bagrov Herskovics Mardocháj a 
megmondhatója, hogy nem is olyan nagyon 
barbárok és nem is olyan nagyon ostobák !

Előfizetőinket, különösen a papsá­
got és tanítóságot kérjük, hogy az eset­
leges magán-, iskolai- vagy községi hir­
detésekkel alkalomadtán lapunkat szí­
veskedj enek felkeresni.

A zsidóság történetéről.
Irta: Id. EGAN LAJOS.

XVI.
E földön minden megismétlődik. Sok 

minden történt e napokban, a mi ezt a régi 
mondást igazolja. Az ötvenes évek végén és 
a hatvanas évek elején a 'magyar újságírás­
nak egy különös módja jött szokásba. A 
hires Protmann, a vörös plajbász és a dutyi 
megtanította az újságírót arra, hogy úgy Írja 
meg czikkeit, (Báró Kemény Zsigmond és 
Fáik Miksa különösen értettek hozzá), hogy 
a köztünk élő 80.000 cseh beamter, — aki azért 
sietett akkor ide, hogy bennünket, minden 
elképzelhető eszközök felhasználásával meg- 
germanizáljon, — meg ne értse azt, amit az uj- 
ságezikk sajátlag mondani akar, de a magyar 
olvasó a sorok között olvasva, megtalálja az 
igazi értelmét a közleménynek. Gyönyörűség 
volt látni, milyen hamar beletanult ebbe a 
módszerbe az újságíró és az olvasó és milyen 
jól megértették egymást.

Ebbe a módszerbe már ma is szépen 
beletaláljuk magunkat. íme a példa : Bécsben 
szopt. 17-én állítólag 40 ezer ember rende­
zett véresen végződő tüntetést, állítólag a 
husdrágaság miatt. Az osztrák lapok minden 
oldalról megvilágították a húsdrágulásnak 
okait és a segítség módját, de Wienben is, 
nálunk is mindenki tudta, hogy ezután a 
csudás modern világ után miért kullog a 
drágaság, és miért váltunk mi e drága, ké­
nyelmes, fényes élet rabszolgáivá, kiknek 
munkájával, nyugalmával, egészségével, lei­
kével kíméletlen uzsorát űznek a kis és nagy 
ringeket alkotó zsidó közvetítők. Pedig tud­
tuk itthon is, ott is, hogy a megrendelt tün­
tetés Magyarország ellen szólt, a törvénybe 
iktatott kiegyezésen akart a hü szomszéd az 
utcza segítségével rést törni.

Hát jó, próbáljunk mi is rést törni a 
szomszédi viszony hűségén, erre majdnem 
rákényszeritonek a zsidóvezetós alá került 
modern viszonyok, hiszen az általuk intézett 
nagy haladás után, úgyis eljutottunk már a 
lemondások kapujáig, de ez lesz a legbizto­
sabb orvosszere a drágaságnak. Éhez nem is 
kell utczai lárma, csak lemondás bizonyos 
időre jó asszonyaink segitsógóvel. Mondjunk 
le csak egy időre, minden nélkülözhető dolog 
beszerzéséről, minden fölösleges kényelemről 
és élvezetről ; egyszerűsítsük a táplálkozá­
sunkat, mire a tudomány már régen, komoly 
tudással serkent, obstruáljuk meg az éle- 
lemhamisitókat, az életet megdrágító közve­
títő uzsorásokat, ezzel a módszerrel megsze­
rezzük majd azt az élvezetet is, hogy a pa­
nasz, a nyávogás sora ő rajtuk lesz.

Hogy jól megértsük egymást, mi nem 
követjük az uj szokást, nem Írunk úgy, 
hogy olvasóink a sorok közül találgassák, 
hogy miről is van szó.

A Budapesti Hírlap, szept. 21-én a 
„drágaság“ cim alatt irt vezérczikkének az 
a része, mely Vázsonyi Vilmosról szól, a sorok 
közé az igazi helyzet megvilágítása végett, 
ott ahol őt demokrata vezérnek nevezi, én 
kénytelen vagyok hozzátenni, hogy az ő ve- 
zérsége alatt, demokraták alatt, zsidók ér­
tendők, a zsidópárt nevezi magát demokrata 
pártnak. Annak a fővárosi zsidópártnak ve­
zére, az a minden lében úszkáló Vázsonyi, 
nem akarta tudomásul venni azt, hogy a

pörkölt kávé
használata ? t nem füstöli lakását; 

nem vesződik a pörköléssel; 
minden perezben friss pör­

kölést vehet.

Mindamellett 26%-ot megtakarít­
hatnak mindazon vevők, kik pör­
költ kávét vesznek mert annyi 
bepörkölödik a házi pörkölésnél. T
Kérem próbavételét,
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takarmány hiánya miatt az élő marha máris 
olcsóbb lett, de a huströsztbcn gazdagodó 
kezeken átmenő hús, mire mészárszékbe ke­
rül, mégis méreg drága lett. Az ő pártjában 
bőven található élelem és italhamisitásokról, 
a zsidó nagyliferánsokról, a házbér uzsorá­
sokról, nem emlékezett meg, csak a husdrá- 
gaságról lármázott, ami a sorok között ol­
vasva, a zsidó demokraták és vezérük kirú­
gása, a keresztény gazdaközönség ellen. Ez 
a vezér egysorban rugdal reánk a mi bécsi 
ellenségeinkkel és azck malmára hajtja a 
vizet, midőn husdrágitó párthiveit és szere­
tett fajrokonait a miniszter elé vezette, hogy 
az segítse (ezt is a sorok között lehet kiol­
vasni) a zsidódemokraták céljainak elérésére, 
támogatva követelésüket Vázsonyi-féle köz- 
gazdasági tudás nélküli pökhendi demagóg 
kiszólásokkal.

A miniszter válaszában is találtam 
olyan fontos mondást, a melynél a sorok 
közé lehet valamit olvasni, ami igen oda il 
lik. Ő azt mondta.- „Inkább kell a paragra­
fusokat megváltoztatni, mint a népet éhez- 
tetni“. Midőn a küldöttség ezt a mondást 
megtapsolta, váljon azt olvasta-e bele a so­
rokba, ami legjobban bele illik; hogy nem-e 
a kenyér uzsorások, husdrágitók és hamisí­
tók üzemeinek megsemmisítésére gondolt a 
miniszier ur.

Pompásan beleillik ebbe a keretbe a 
Természettudományi Közlöny utolsó, szeptem­
ber 15-én megjelent számában egy tudós 
tollából folyt érdekes cikk, az élelmiszerhami- 
sitók bűneiről, melyben a tudós elpanaszolja, 
hogy a hatalmas világfejlődés nyomán, egész 
sereg apróbb-nagyobb társadalmi baj burján­
zik föl, közöttük az élelmiszerek egyre terjedő 
hamisítása, mely azóta terjed, mióta a nép 
házi szükségleteit kénytelen a közvetítő ke­
reskedelem utján fedezni.

Azt is _ elmondja a tudós, hogy a régi 
jó időben az élelmiszerhamisitás ismeretlen 
volt, a hamisítás kezdetét vette a kalmárok 
boltjaiból kikerült olyan czikkeknél, melyek 
nem itthon termettek.

Könnyű lelkiismerettel, könnyen akar­
tak meggazdagodni a fogyasztók kárára, sok­
szor egészségük sőt mint a házi tea rumnál 
láttuk, életük kockáztatásával, mert az ő 
legfőbb czéljuk a nyereség, a haszon.

Váljon nem volt-e a díszes százas bi­
zottságban képviselve az is, akiről Yean Paul 
azt mondta: „Kolbászt csak az Isten ehetik, 
mert csak ő tudja, mi van benne 1“ A tudós 
cikkíró írásban és képekben közli a legnép­
szerűbb hentesczikkneK, a szafaládénak vegy- 
elemezését és ennek alapján annak érték­
meghatározását, mely kívülről duzzadt, friss, 
vörös, egészséges szinti, de ha kettészeljük, 
látjuk, hogy a töltelék halvány, a külső ét­
vágygerjesztő vörös szin megfestéstől, még 
hozzá ártalmas kátrányfestéktől ered.

Az elemezés pedig felderítette a tölte­
lék belső sápadt színének okát.

Találtak benne egy csomó burgonya­
lisztet, még pedig egy 7Ó grammos kolbász­
ban 20 gr. burgonyát, 13 gr. vizet és csak 
35 gr. húst.

Pénzértékre átszámítva a tápérték tar­
talmát, a 10 fillért érő kolbásznak tápértéke 
3 fillérért vehető kenyér tartalmával egyező !

A miniszter előtt Vázsonyi vezérnek is 
kijutott az éljen harsogásból, köröztesse ezt 
a kis számítást demokrata barátjaival és 
súgja nekik a fülükbe, hogy a közvélemény 
a miniszter által elmondott sorok közé azt 
olvasta, hogy az ilyen csalásokat hiba kihá­
gásnak minősíteni, mert azok az emberélet 
ellen elkövetett büntettek, a mellett, hogy 
a közönséges csalás minden kellékei meg­
vannak benne.

A demokrata elvnek mi őszinte barát­
ja! vagyunk és annak nagy jövőt is jósolunk, 
de csak akkor, ha annak vezére az erkölcsi 
irányt fejlesztve hazafias utón erkölcsi irány­
ban vezeti táborát.

„Mikor a jó lapra költünk, akárcsak 
az Isten oltárára tennőlc le adományainkat. 
Mert mit használ végre is az istentisztelet a 
templomban, ha a templomon kívül a bűnt 
szolgáljuk, s mire való a vallásosság, ha 
tiszta erkölcsöt nem érlel ? A hit cselekedet 
nélkül holt s egyiKe a legidőszerűbb jó cse­
lekedetnek a jó sajtó pártolása.“ (Proháazka.)

Egyházmegyei Kath. Sajtó alap.
A tüzet meglobbantó és fólgyujtó Kál- 

mánd lelkes vezető szerepéhez méltóan adja 
meg az áldozatkészségre késztető példát. A 
mai napon a tovább is folyó gyűjtésnek újabb 
részletét küldötte, be.

Egy másik lelkesítő áldozat is növeli az 
eddigi alapot. Egy százkoronás megajánlott 
adomány. Fiatal pap hozta az oltárra. Sze­
rénységében névtelen akar maradni. De az 
elsők, az élen levők, kell hogy ismertek legye­
nek. Kell, hogy a megindult hála és tisztelet 
övezze őket.

— Barth Mihály ajánlott föl 100 ko­
ronát az Egyházmegyei Kath. Sajtóalapra.

Kálmándon eddig újabban a következők 
adományoztak :

Magyar Bálint 20 koronás adományának 
második rószléte 10 L, Weibel Veronka óvónő 
10 k., Petz János albiró és Láng János gimn. 
tanuló 5—5 k., Láng Vendel kántortanitó 6 
koronás adományának második részlete 3 k., 
Ritli István 3 k., Ritli Jánosné, Mórent Már­
tonná, Martin Boris ka, Lechli Jakab, ifj. 
Mórent Mihály, Roscht Mihály, Fetser János, 
id. Láng Vendel, Szolomájer István, Láng 
József, Ritli József, ifj. Kinczel János, özv. 
Müller Antalné, 1—1 k., Kinczler József, 
Ambruszter Ferencz, Kreiter József, Linzenbold 
János, Mórent János 60—60 fill., Tempfli 
István, Tempfli Antal, id. Kinczler István 
40-40 fill., ifj. Müller Mihály 30 fill,, Láng 
Albert, Mórent Pál, Rausz János, Pap István, 
Láng János, Schupper Márton, Láng István, 
Szolomájer Antal, Heim István, Rosszéi 
József, Mórent József, ifj. Freund János 
20—20 fill., Láng György, Keutzar Pál, 
Schiller Géza, Müller Márton, Kinczel József 
10—10 fill. Összesen: 56. kor. 40 fill.

Az egyházmegyei Kath. Sajtóalapra 
eddig fölajánlott összeg : . 827 K 40 f. 
Begyült összeg: . 211 K 40 f.

A női klinikákon a természetes 
Ferenc* József-keserüviz a leg­
kedveltebb hashajtószernek bizo­
nyult. Még a legérzékenyebb bete­
gek is szívesen használják a valódi 
Ferencz József-gyógyvizet, mert ki­
tűnő hatása mindig gyorsan, bizto­
san és minden kellemetlen mellék­
vagy utóhatás nélkül áll be. Tauffer 
tanár és^ a nőgyógyászat számos 
más kiváló képviselője egybehang­
zóan dicsérik a rógösmert Ferencz 
József-keseriiviz jótékony hatását. — 
Kapható gyógy tárakban és fűszer- 
kereskedésekben. A Szétküldési- 
Igazgatóság Budapesten.

A drágaság. A fogyasztók, főkép a 
munkások és az asszonyok lázongnak Páris- 
ban, Bécsben, nálunk is, bár kevésbbé. Til­
takoznak az árak miatt, a melyeket a kofák 
szállítók, mészárosok és fűszeresek kívánnak 
tőlük. Kirabolják a piacot: az összetört tojá­
sok a földön folynak, vajdarabok borítják a 
földet, a krumpli arra jó, hogy megdobálják 
vele az elárusítót, aki menekül, a tömeg ki­
rabolja a mészárszékeket. A nagyközönség úgy 
él, ahogy tud, kenyérből és a tegnapi mara­
dékból. Másnap a mészárosok gyűlést tarta­
nak és szintén az elégedetlenek pártjára ál­
lanak. Méltán tiltakoztok - mondják — a magas 
árak ellen, de mi erről nem tehetünk, a ter­
melők a hibásak, azok kérnek olyan árt, hogy 
mi is kénytelenek vagyunk emelni á hús 
árát. Mi is csak közvetítői vagyunk a terme­
lőknek. A tömeg hisz nekik, a termelők el­
len főidül, persze a nagytermelőkhöz nem 
fér hozzá, hanem csak a szegény paraszthoz, 
amint a piacra viszi terményét, ezt támadják, 
ez nem tud válaszolni, pedig könnyen igy vá­
laszolhatna : Ti panaszkodtok drága áraink 
miatt, ti városi munkások. De talán azt hi­
szitek, hogy a mezei munkás a ti szép sze­
metekért megelégszik a régi napszámmal ? 
Azok sem olyan ostobák ! Azok vagy ott 
hagyják a mezei munkát és közétek állnak 
vagy pedig igen nagy napszámot követelnek’ 
Az ő napszámjuk drágítja meg a vajat, tojást, 
csirkét, húst. sőt még a krumplit, káposztát 
és sárgarépát is. Csakhogy persze a városi 
munkás nem igen fogadja el ezt az argu­
mentum ad hominem-et. Nem gondolnak arra 
hogy minden összefügg egymással, ha drá- 

<1 napszám, ez viszont emeli a termények 
árát. Itt a circulus vitiosus !

HÍREK
1 Október 6. |

Ködben, gyászban, vérben fogant nap. 
A vesztőhely ijesztő iszonyata árnyékük sö­
téten fölötte. Vérlázi tó gyávaság borzalmas 
méhe szülte.

Szomorú, mint az ősz. Feketén gyászos, 
mint az őszi ború.

— Ilyen minden ünnepünk 1
Századok óta börtön, száműzetés, vér­

pad várta a mi legendás hőseinket. Ott vesz­
tek el csúfos halállal a bakó kezén. A leg­
nagyobbak. Hói egy, hói több.

. . . Október 6-án tizenhárom.
Bitófák áldozatai voltak. Az észvesztett 

önkény gyűlölete el sem temette őket. Cso- 
repár katonák kegyetlen lába beletaposta 
őket a földbe, hogy halom se láasék fölöttük. 
Virág, fűszál se hajtson ki a hantokból. Vesz- 
szenek el 1 Emléküket se őrizze semmi 1

— Följárnak-e sirí kísérletként ?
Lehet.
De nekünk^ úgy jelennek meg gloriolá- 

val. Ragyogó fényben. A megtiport, de le 
nem győzött nemzeti Génius szent vérta­
núiként.

Tetemök nincs Pantheonban, sirvermök 
jelöletlen és árnyaik mégsem boszut 
kiáltanak.

Diadalmas megébredésre, a százados 
harcz megvívására hívnak. Tűzön, véren, 
áldozatokon, halálon keresztül.

Csodálatos ihletésű ünnep, önts el 
bennünket varázsoddal I

Aki igazán finom, kényel­
mes, elegáns óe tartós 

hont gyártmányú

lábbelit akap 
vásárolni, „

az forduljon bizalommal

Yuja János-5
Szatmár, Deák-tér
■ (Keresztes András-féle ház), m

aki dúsan felszerelt ozlpö-raktárában 
8i.va^^ finom bőrből a már is vi­

lághírű hazai gyárakban készült ezipő- 
j1®* ®8 csizmákat nagyon is verseny— I» I í5uiíraííbfn hozza forgalomba és üzletéből minden olosóbbrendü készít­
ményt, a szokásos bőr-és talputánzato- 
kat teljesen kiküszöbölte, s akinek árul 
oeinoseág dolgában is párját ritkítják. 
Kívánatra mérték után bármilyen ki­
vitelű ozlpők és csizmák la készülnek.
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Az idei Katholikus Nagygyűlés. Az
Országos Katholikus Szövetség most adta ki 
az idei Katholikus Nagygyűlés programmját. A 
nagygyűlés, mely az előjelekből ítélve még 
az eddigieknél is impozánsabbnak, nagy­
szerűbbnek, hatalmasabbnak Ígérkezik, no­
vember 12, 13, és 14. napján lesz Budapes­
ten a Székesfővárosi Vigadóban. Az ülések 
sorrendje a következő : A megnyitó nyilvános 
ülés november 12-én vasárnap d. e. 11 óra­
kor, a második nyilvános ülés 13-án d. u. 5 
órakor, a záróülés kedden d. u. 5 órakor. A 
szakosztályi ülések hétfőn, 13-án d. u. 3 
órakor kezdődnek és tartanak a nyilvános 
ülés megkezdéséig, kedden pedig d. e. 9 óra - 
kor veszik kezdetüket. 14-én este lesz a nagy­
gyűlés ünnepélyes lakomája a Katholikus 
Kör fehértermében, melyre november 10-ig 
lehet jelentkezni. Ugyancsak a nagygyűlés 
keretében országos intézményeink és fővárosi 
egyesületeink diszüléseket tartanak november 
12-én délután és 13-án délelőtt. A nagy­
gyűlésen részt vehet minden kath. férfi és 
nő, ha a részvételre jogosító jegy birtokában 
van. A tagsági jegy, a mely egyúttal elő­
fizetés a nagygyűlés! évkönyvre is, 6 K. 50 f. 
Tömeges jelentkezéseket legalkalmasabb a 
plébániák és az egyesületek elnökségei utján 
megtenni. A jegyek szétküldése november 
1-től 9-éig bezárólag tart.

Szerkesztőségünkből. Lapunk belső 
munkatársai sorába lépett Uhl Károly dr. 
theol. tanár.

Vasárnap lesz — a sajtóvasárnap !
Főpásztorunk rendelete értelmében október 
második vasárnapján egyházmegyénk templo­
maiban a gyűjtés a kath. sajtóalapra tör­
ténik. Az ez évi sajtóvasárnapi gyűjtés részben 
az Egyházmegyei Kath. Sajtó-alapé lesz. 
Bizonyára szép eredményt fog biztosítani ez 
a körülmény a mi sajtóalapunknak.

A király nevenapja. Október 4-én 
hagyományos lelkesedéssel ünnepeltük az 
apostoli király nevenapját. A székestemplom­
ban a hálaadó ünnepi szentmisét fényes se­
gédlettel Boromisza Tibor dr. megyés püspök 
mondotta. A szentmisén jelen volt a város 
és hivatalok tisztikara, valamint az iskolák 
ifjúsága tanáraik vezetésével.

Évforduló. Szept. 30-án volt főpászto­
runk püspökké szentelésének 6. évfordulója. 
Ez alkalomból sokan keresték föl a püspö­
köt, hogy kifejezzék jókivánataikat. Az üd­
vözlők az aulában kitett Ívre jegyezték ne- 
vöket.

Adomány a kath. sajtóra. Zichy 
Gyula gróf pécsi püspök újabban ismét 
1Ó.000 koronát juttatott a kath. sajtó fellen­
dítésére. Régebbi adományai 31.000 koro­
nára rúgnak.

A községi hivatalnokok betegség 
biztosítása. Biharvármegye és a kerületi 
munkásbiztositó pénztár között állandóan vi­
tás volt az a kérdés, hogy a községi hiva­
talnokokat kötelesek-e bejelenteni a pénz­
tárba. Hogy az ügyet végleg rendezzék, a 
belügyminiszterhez irt fel Biharvármegye. A 
miniszter most értesítette az alispánt, hogy 
a községi hivatali alkalmazottak biztosítás 
kötelezettek, csupán balesetre nem kötelesek 
biztosítani őket. A kötelezettség alól csak 
azok mentesek, akiknek évi fizetésük a 2400 
Koronát vagy napidijuk a 8 kmonát megha­
ladja.

Festik a közúti vashid&t. A polgár- 
mester elrendelte a Szamoson levő közúti 
vashid újonnan való festését. A festési mun­
kálatok végzésével Lutz Ede és társa céget 
bízta meg.

Szüreti mulatság. Most vasárnap 
okt. 8-án folyik le a Kath. Legényegyesület 
szüreti mulatsága a Kossuth-kertben. A gon­
dos, hetek óta tartó előkészületek biztosítják 
ez eseményszerű mulatságnak az eddigi szo­
kásos nagy sikert. A jóizü, változatos mulat­
ság este 7 órakor kezdődik a városon ke­
resztül való fölvonulással. Belépődíj szemő- 
lyenkint 1 K. 20 f. család jegy 3 korona.

A szatmári kiállítás. Okt. 2.-án vé­
get ért a város életébe annyi elevenséget hozó 
a jövőre nézve annyi tanulságot rejtő, fénye­
sen sikerült kiállítása a jubiláló Gazdasági 
EgyesiiletnoK. Az elismerés és köszönet ama 
szavai, a melyek elhangzottak a kiállítást be­
záró Teleki Géza gróf elnök ajkairól méltatva 
a város áldozatkészségét a kiállítással szem­
ben, valamint Vajay Károly dr. polgármester 
Csaba Adorján főispán és Böszörményi Emil 
dr. beszédei, a melyekből kiviláglott a Gazd. 
Egyesület és Világossy Gáspár gazd. titkár 
sok érdeme, a mely ezt a kiállítást létrehozta 
— bizonyítják azt, hogy az 50 éves Gazda­
sági Egyesületnek nagy missiója van itt 
Északkeleten a magyarság elnyomott érde­
keinek megvédése és érvényesítése tekinteté­
ben. E kiállítás valóban nagy hatású és 
eredményeiben beláthatatlan értékű lesz. Csak 
az is, hogy összehozta a ma annyira táma­
dott s a nemzet gerinczét alkotó gazdákat 
abban az impozáns gazdagyiilésben, a mely 
a múlt héten zajlott le, már ez is feledhe­
tetlen és megbecsülhetetlen jótétemény volt 
nemcsak e vármegye gazdaközönségére, de 
az egész országra nézve. A kiállítás igazi 
jelentőségét csak ezután fogjuk tudni méltá­
nyolni. Lapunk foglalkozni fog még részle­
tesebben a kiállítás tanulságaival, főként 
pedig az Országos Gazdanagygyüléssel.

Hangversenyek. Szombaton egy 6 
éves esodagyermek fenomenális vállalko­
zása ejtette bámulatba a szatmári közönséget. 
A /kis Faragó Ibolyka a városi színházban 
az 5. cs. és kir. gyalogezred zenekarának 
kíséretében előadta Mozart: D moll zongora- 
versenyét. Bámulatos volt az a praecisitás, 
nyugodtság, technikai tudás, a mely a kis 
művésznő játékát jellemezte. A csodálaton 
kívül őszinte gyönyörűséget is váltott ki a 
hallgatóközönségből és azt a biztos reményt, 
hogy tagadhatatlan tehetségének fejlődésével 
csodás sikereket fog elérni. A hangverse­
nyen közreműködött még mesteri játékával 
Bendiner Nándor is, a ki Bussoni Spanyol 
rhapsodiáját adta elő. — Vasárnap ismét 
megtelt a színház, hogy a megyei úri társa­
ság hangversenyét élvezze. A hosszú szüne­
teket tartó, nehézkes rendezés bántó unal- 
masságát feledtette a színesen sikerült élő­
képek bájos sorozata : Boér Emyke a Hold-at 
ábrázolta, megkapó Loreley volt Péchy Magda, 
pompás hatású volt Margiltay két képének 
illusztrálásában Luby Gyuláné és Kölcsey 
Boriska ; Galgóczy Arpádné Dubarry marquise 
volt hatásos beállításban. Az élőképek után 
Luby Magda szavalta nagy hatással „Bánffy 
Dénes csókjá“-t, majd Damokos Andor és 
Bendiner Nándor művészi kettősét élvezte 
benső gyönyörűséggel a hallgatóság, a Men­
delsohn F moll concertjét; elragadó hatás­
sal játszott hegedűn magyar dalokat teljes 
művészi kidolgozásban Balázs Árpád, Bö­
szörményi Emil dr. mesteri zongorakiséretó- 
vel. Felolvasásával sok derűt szerzett Ne- 
mestóthy Szabó Albert dr., a ki finom ötle­
tességgel, sziporkázó szellemességgel váltotta 
ki az elismerés őszinte derűjét.

Eljegyzés. Horváth András szatmár- 
udvarii földbirtokos eljegyezte néh. Ilosvay 
Endre és Jeszenszky Erzsébet leányát Bel- 
luskát Szatmáron.

Családi dráma. Egy szerencsétlen 
asszony bűnös eltévelyedése megrázó tragédiát 
idézett elő. A napokban egy volt hadnagy 
szökésre csábított egy férjes asszonyt. A 
férj, Bartl Róbert szatmári főhadnagy utánok 
utazott és Budapesten vasárnap lelőtte a 
csábitót, Lázár Ödönt, a ki azonnal meghalt. 
Bartl Róbert a gyilkosság után azonnal je­
lentkezett a térparancsnokságnál. A véres 
dráma nagy megdöbbenést szült Szatmáron 
és mély részvétet fakasztott a szerencsétlen 
család iránt.

Kitüntetett gazdasági cselédek. A
m. kir. földművelésügyi miniszter egy helyen 
eltöltött időn át teljesített hűséges szolgála­
tukért vármegyénkben a következő gazdasági 
cselédeket 10Ö—100 korona pénzjutalomban 
részesítette és elismerő oklevéllel tüntette ki: 
Nyisztor Demetert, Lőrincz Józsefet, Szilágyi 
Józsefet, Cseterki Józsefet, Nományi Mihályt,

Szőke Lászlót, Nyikita Jánost, Bus Andort, 
Szabó Jánost, Kerezsi Gábort, Kondor Sándort, 
és Szekeres Józsefet.

A szatmári szüret. A szatmárhegyi 
hegyközségi birtokosság vasárnap tartott gyű­
lése a szüret megkezdésének határidejét ok­
tóber 16. napjában állapította meg.

Halálozás. Fűrész Pál, városi iktató 
szept. 27-én 42 éves korában meghalt. A 
ritka pontosságú tisztviselő megkapó módon 
végrendelkezett: vagyonát, 30000 K-t a 
városnak hagyományozta. Temetése nagy 
részvét mellett szombaton volt.

Lóverseny. A Szatmármegyei Ló­
verseny-egyesület vasárnap rendezte szokásos 
évi lóversenyét. A versenypálya összegyűjtötte 
szinte az egész vármegye közönségét, a mely 
nem szűnő érdeklődéssel kisérte az izgalmas 
versenyeket. — Az első versenyben, a mező­
gazdák versenyében, nyolcz ló indult. Első 
lett Fülöp Sándor, 2. Szálka József, 3. Ke- 
resztessy József, 4. Korcsmáros Imre lova.
— Az első sikversenyben négy ló indult, 
első lett Kállay Szabolcs Rolly-ja, 2. Gal­
góczy István Erzsiké-je, 3. á\ cisz Ignácz 
Juli-ja, 4. Galgóczy Sándor Biri-je. — Szat­
már dijáért 7 ló versenyzett. Első lett Gradine,
2. Molnár Lajos SufTragette-je, 3. Meszes 
Mátyás Ivislány-a. 4. Weisz Ignácz Goldbay-a.
— A vadászversenyben első lett Kállay 
Szabolcs Rolly-ja, 2. Majomparádé, 3. Racsmay 
Péter hadnagy Csákó-ja, 4. Kováts Miklós 
Bagó-ja. — A homoródi akadályversenyben 
első lett Liptay Béla Cromwell-je, 2. Molnár 
Lajos Szötykelány-a, 3. Irinyi Csaba Mr. 
Paul-ja, 4. Weisz Ignácz Fortunatus-a. — A 
gátversenyben első lett Gencsy Károly 
Buksi-ja, 2. Galgóczy István Erzsilcé-je, 3. 
Racsmay Péter Csákó-ja, 4. Tanódi Endre 
Agulár-ja.

A kath. nagygyűlés szónokai. A XI.
Katholikus nagygyűlés előkészítő bizottsága, 
melynek tagjai Zsemberi István dr, Giesswein 
Sándor dr. az Országos Katholikus Szövet­
ség alelnökei, Hindy Zoltán igazgató, Mi- 
hályfi Ákos dr, Ernszt Sándor dr, Szebeny 
Antal dr., megállapították a fölkérendő disz- 
elnökök névsorát, a nagygyűlés jelvényét, az 
első nap programmját. A nagygyűlés egyházi 
szónokai lesznek : Csernoch János dr. kalo­
csai érsek, Prohászka Ottokár dr. székesfe­
hérvári püspök, Glattfelder Gyula dr. Csanádi 
püspök, Gieswein Sándor dr. praelátus ka­
nonok, P. Buttykay Antal ferencrendi ház­
főnök, Mikes János gróf főesperes.

Szatmármegyei méhész-kör. Dr.
Glatter A. Béla körorvos és Téglás Lajos ál­
lami iskolai tanító nagyecsedi lakosok moz­
galmat indítottak, hogy Szatmár-Németi 
székhelylyel egész Szatmárvármegye területére 
és környékére kiterjedő méhészkört alapítanak. 
Az alakuló gyűlés, f. évi október 18-án d. 
e. 9 órakor lesz Szatmár-Németiben, a város­
háza tanácstermében, melyen a megyebeli 
méhészek megjelenését az alapítók örömmel 
várják. Az évi tagsági dij 4 K, a beiratási 
dij 1 K lesz; a tagsági dij fejében azonban 
a tagok a kör hivatalos közlönyét, esetleg 
évkönyvét díjtalanul megkapják. A^ csatla­
kozásra vonatkozó bejelentések a „Szatmár­
megyei méhészkor szervező bizottsága“ czi- 
mére Nagyecsedre küldendők.

Nem lesz népfelkelő szemle. A hon­
védelmi miniszter 10.432—911. számú ren­
delete szerint a folyó évben tervbe vett 
népfölkelői szemlét nem tartják meg.

Kipontozás. Újságot olvas a képviselő- 
ház olvasótermében Kelemen Samu és meg­
akad egy törvényszéki híren, mely arról 
szól, hogy az eperjesi ügyvédi kamarát meg­
sértették. A sértés ebben volt: — Egye meg 
a f ... azt a zsidó bandát. — íme — mu­
tatta a lapot Kelemen Samu Herczeg Fe­
rencnek — milyen ildomos ez a lap, nem 
Írja ki a fenét, hanem kipontozza. De ez 
nem a helyes módszer, mert ha valami ki 
van pontozva, akkor a közönség mindig 
rosszabbat gondol. — Tökéletesen igazad van 
— felelte Herceg Ferenc. — Inkább a zsidót 
kellett volna kipontozni.
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1912-ben megmarad az ünnepek 
eddigi rendje. A pápa Őszentsége 1911. 
augusztus 31-én jóváhagyta a S. Congregatio 
Consilii-nek azon javaslatát, amely szerint 
az esztergomi bíboros hercegprímás kérésére 
hazánkban az 1912. évre az ünnepek régi, 
illetőleg eddigi rendje megmaradjon.

Mese a pápa házi zsidajáról. Az 
„Az Újság“ szeptember 22-iki számában „A 
pápa házi zsidaja“ czimen egy közlemény 
jelent meg, amely arról szól, hogy X. Pius 
pápa még velencei pátriárka korában valami 
Jacuo nevű velencei zsidó vallása zálogház­
tulajdonossal állandó üzleti összeköttetést 
tartott fenn, tréfásan házi zsidajának nevezte, 
titokban rendszeresen látogatta ! és műkincseit 
nála elzálogosította. Sőt a közlemény szerint 
Jacuo legbizalmasabb barátainak elmondta, 
hogy X. Pius „lombardiai pátriárka kol­
legájától“ kért pénzt római útjára, amelyen 
pápává választották. — Bár ez az egész köz­
lemény kezdettől fogva a valószínűtlenség 
bélyegét viselte magán, az Országos Pázmány - 
Egyesület Védőirodája kötelességszerüen 
mégis levélben tudakozódott s az ügyre 
vonatkozólag a legilletékesebb helyről azt a 
választ kapta, hogy az említett közlemény 
egyiigyü mese, amelyből egy árva szó sem 
igaz. A közlemény „szerzőjé“-nek tudnia 
kellett volna, hogy a „lombardiai patriarchatus“ 
nem létezik és soha nem létezett.

A világitó és keresztes árnyéku kép.
A „Der Aar“ cimü német folyóirat után kö­
zöljük a következő éidekes hirt. Az utóbbi 
hetekben London minden rangú közönségét 
lázba ejtette Aul Henrik, fiatal kanadai fes­
tőnek a Doré-galeriában kiállított képe „The 
Shadow of the Croso“ (A kereszt árnyéka.) 
A Megváltót ábrázolja a pusztában. Felénk 
fordulva áll, kezét a mellére téve, a háta mö­
gött a Holttenger víztükre. Nappal a kép egy 
jó állagfestmény mérsékelt benyomását kelti. 
Mihelyt azonban leszáll az est és a kiálltási 
helyiségben sötét lesz, a Megváltó alakja mint 
fekete folt emeledik ki a mágikus világítási! 
háttérből s ezen megjelenik egy keresztnek 
árnyéka. Művészek és tudósok a legkülönfé­
lébb hypothesiseket állítottak fel, hogy e je­
lenséget megmagyarázzák. Gondoltak a rá­
diumra, foszforra és más világitó vegyszerek­
re. De föltevéseiket halomra dönti az, hogy a 
festő sem tudja megmagyarázni a jelenséget 
és daczára a fényes ajánlatoknak, nem tud 
még egy ilyent létrehozni. Kanadában és 
Amerikában is óriási feltűnést keltett a kép 
és a sajtó nyilatkozataiból Ítélve, nem akadt 
még elfogadható magyarázata a világitó hát­
térnek és a kereszt árnyékának.

Országos vásárok vármegyénkben. 
Október 16 án Nagy paládon és Szinérvár- 
alján ; 17-én É rend reden ; 20-án Csengerben ; 
23-án Avasujvároson.

Firczák püspök jubileuma. Szept. 
27-én ünnepelte mély bensőséggel a munkácsi 
egyházmegye, Ungvár és Ungmegye Firczák 
püspököt aranymiséje alkalmából. Maga a 
püspök e napon Mária-Pócson mondotta 
aranymiséjét kerülve minden iinnepeltetést. 
A püspök távolléte miatt elmaradt Ungvár 
közönségének fáklyás menete s a város ki­
világítása, mindamellett igy is külsőségeiben 
is nagyszabású volt Ungvár ünnepe. A város 
lobogó díszbe öltözött, hálaadó istentiszteletek 
voltak a templomokban, délelőtt 11 órakor 
pedig a város díszközgyűlést tartott, a melyen 
a jubiláló püspök iránt érzett nagyrabecsülésé­
nek kifejezéséül elhatározta, hogy 1000 K-ás 
Firczák-alapitványt létesít, melynek kamatai 
városi szegények között fognak kiosztatni, 
továbbá, hogy a jelenlegi Káptalan-utczának 
a városháza előtti részét Firczák Gyula-utczá- 
nak nevezi el és a püspököt * Ungvár dísz­
polgárává választja. A jubiláns, közgyűlésen 
nagyszabású beszédben Blanár Ödön méltatta 
Firczák Gyula érdemeit. — A jubileum alkal­
mából a király meleg hangú táviratban 
üdvözölte a püspököt és az első osztályú 
vaskorona-rendet adományozta neki.

Szent Mihály napja. Mezőfény bú­
csúja szept. 29-én volt. A hithii buzgó kat- 
holikus falu nagy ünnepül ülte meg védő­
szentje napját. Az ünnepi szent misét a ke­
rületi papság segédkezésével Soltész Imre ez. 
kanonok, aranymisés plébános mondotta, a 
szent beszédet pedig Szentiványi Béla piarista 
tanár. Délben Moldován Endre plébános ven­
dégszerető házánál gyűlt egybe a kerületi 
papság ünnepelve az egyházmegyei kath. saj­
tóalap megteremtésének kezdeményezőjét: 
Soltész Imre kanonokplébánost és Moldován 
Endrét plébánosságának negyedszázados for­
dulója alkalmából. A sátángyőző Szt. Mihály 
napja egyben ünnepe volt az egyházmegyei 
lcath. sajtóalapnak is. Az egybegyült kerü­
leti papság és tanítóság ugyanis lelkesedés­
sel tárgyalta a kálmándiak és Szolomájer 
J. mezőfényi tanító áldozatos cselekedeteit, 
a melyek az egyházmegyei kath. sajtó föl- 
lenditését oly példaadó módon napirendre 
tűzték. Kálmánd után most bizonyára a 
nagykárolyi esperesi kerület többi községe 
lép sorompóba!

Lelkészi bemutatás. Gróf Károlyi 
Lajos kegyur Körösi Károly czászlóczi ideigl. 
lelkészt a szakasz! plébániai javadalomra be­
mutatta.

Eljegyzések. Molnár Gyula dr. nagy- 
szőllősi postatiszt eljegyezte Rákóczy Lili it. 
— Józsa Jenő nagybányai osztálymérnök 
eljegyezte Wieder Ellát, Wieder Samu leá­
nyát, Nagybányán. — Tomcsik Endre lipcse- 
mezői állami iskolai tanító eljegyezte Bedui/c 
Ilonka lipcsemezői állami iskolai tanítónőt. 
Barabás Sándor huszti járásbirósági iroda tiszt 
eljegyezte Jánossy Erzsébetet.

A Bzerednyei ünnep. 106 év múltán 
szept. 24-én jelölte meg emlétáblával az 
Ungvármegyei Közművelődési Egyesület, azt 
a házat, a mely a napóleoni idők zivatarai 
alatt egy napon át a szent korona helye volt. 
Az ünnep kezdetét megelőzőleg mindkét kath. 
templomban hálandó isteni tisztelet volt. 
Maga az ünnepély délelőtt tiz órakor vette 
kezdetét; az emléktáblával megjelölt háznál 
Antal Miklós főgimn. tanár tartotta az ünne­
pi szónoklatot. A leleplezett emléktáblán a 
következő szöveg van : Ebben a Házban Őriz­
ték A Szent Koronát 1805 dec 10. és 11-ike 
között, Amikor Napoleon elől Munkács vá­
rába vitték.

Keraszt-megáldás Mezőteremen. A
mezőteremi hi vek régi óhajának tett eleget 
Almást Mátyás mezőteremi lakos, amidőn a 
község legnagyobb utcája végére dicsérendő 
áldozatkészséggel felállította a Krisztus Urunk 
üdvösséget szerző szentkeresztjét. Ott diszlett 
ugyanis a szent kereszt eddig is Mezőterem 
minden utczája végén, csak a vezendi utcza 
végén hiányzott. 8 ezért szerették volna látni 
a jó hívek üdvösségünk szent jelét ez utcza 
végén is. A régi vágy teljesült. Az Ur Jézus 
szent áldása legyen a nemes jótevőn ! E 
kereszt megáldása a napokban (szept. 24.) 
történt, amely alkalommal Magyar Bálint 
kálmándi s. lelkész, mondott az egész falu 
apraja nagyjaelőtt kint a szabadban, a lelkek 
mélyéig ható gyönyörű szent beszédet.

Esküvők. Scheffer Zoltán örök hűséget 
esküdött Szűcs Irénnek, Sziics János városi 
utmester leányának Ungváron. — Qaudernak 
Rudolf határrendőrségi felügyelő egybekelt 
Hummel Margittal Mára marosszigeten. — Pász­
tor János nagykaposi szolgabiró egybekelt Sza­
kaszon Lauritz Mariskával, Lauritz József 
uradalmi ispán és felesége Hámon Mária le­
ányával. Az esketési szertartást a menyasz- 
szony nagybátyja Hámon Róbert pápai ka­
marás, egyházmegyei irodaigazgató végezte.

Petőfi emléktáblája Ungváron. Pe­
tőfi Sándor emléktáblája leleplező ünnepét 
okt. 15-én d. e. 11 órakor tartja meg a Gyön- 
gyösy Irodalmi Társaság. A lelcplező-beszé- 
det dr. Ferenczi Zoltán, a Petőfi Társaság 
alelnöke mondja. A Társaság meghívta az 
ünnepre az Akadémiát, a Iíisfaludy-Társasá- 
got, a Petőfi-Társaságot.

. Uj Vashid a Tiszán. Csap mellett az 
árvíz a lisza folyó hidját elsodorta. E helyen 
most uj vashidat építenek s az építésnél al­
kalmazott 150 munkás lázasan dolgozik,

hogy a technika legújabb vívmányai szerint 
készült vasszerkezetű hidat a vasbeton lá­
bakra jövő év október végéig elhelyezhessék. 
Az építési terület gépekkel, munkáslakások­
kal van megrakva s az éjjeli munkához vil­
lanyvilágítás szolgáltatja a fényt. A hidláb 
alapok mélyítése közben a folyó medrében 
19 méternyi mélységben érdekes régi leletek 
is előkerültek. Jávor szarvas gerinczcsigolyái, 
állkapczák, fogak, aggancsok.

Konferencziák Máramarosszigeten.
Október második felében a Jézustársaság 
budapesti rendházának egy nagyképzettsógii 
és országos hiríi tagja, P. Bangha Márama­
rosszigeten a róm. kath. plébánia-templom­
ban konferenczia beszédeket fog tartani 
3—4 napon keresztül. Összefüggésben áll ez 
a konferenczia-sorozat a megalakult Urak- 
kongregácziójával. Czólja a katholikusságnak, 
de különösen ?z intelligens úri osztálynak 
felvilágosítása, a katholikus világnézetnek 
a kath. intelligenczia lelkületébe való átül­
tetése.

— Halálozások. Nyisztor Istvánná, 
szül. Henzofszki Jolán, néhai Nyisztor István 
volt kórházi gondnok özvegye rövid szenve­
dés után jobblótre szenderiilt Ungváron. — 
Csengeri János volt kir. adótiszt és körjegyző, 
élete 68. évében a haldoklók szentségének 
ájtatos felvétele után Szolyván az Urban 
elhunyt. — Somogyi László gyógyszerész 
életének 43-ilc évében szivszélhiidés követ­
keztében Kőrösmezőn elhunyt. Matolcsi Etel 
71 éves korában, sok szenvedés után Nagy­
bányán az Urban csendesen elpihent.

A vasárnap megszentségtelenitése.
Baumann István csomaközi legény vasárnap 
hordta be a dinnyét a faluba. A megrakott 
szekérről azonban leesett s a szekér nagy 
terhével agyongázolta az ünneprontót.

Megyei választások. Beregvármegyében 
üresedésbe jött aljegyzői szolgabirói állások­
ra meg választattak dr. Simon Endre I. oszt. 
aljegyzővé, Linner Jenő és Kossuth László 
szolgabiró II. oszt. aljegyőkké, dr. Kozma 
György III. oszt aljegyzővé; Szilvássy Ala­
jos és Győrffy Aladár I. oszt szolgabirókká. 
Nagy Endre, Kovács István Lévay István 
közigazgatási gyakornok II. oszt szolgabi- 
rálcká.

A nagybányai járvány. A ragály 
egyáltalában nem szűnik Nagybányán, az 
egészségügyi bizottság bezárta a polgári le­
ányiskolát is, az ipari, kereskedelmi és gaz­
dasági iskolákat s az elemi iskolákat meg 
sem nyitotta. A városházán a múlt héten 13 
uj megbetegedést jelentettek be. Nagybánya 
kormánybiztost kér a ragály megszüntetésére.

Iskolakönyvek,
Imakönyvek,

Folyóiratok,
Diszmíívek,

Üzleti könyvek, 
Könyvtárak, 

Albumok
kötését és aranyozását, úgyszintén raj­
zok kasirozását, passepartouk, papir- 
reklámláblák arany ozását, pontos és tar­
tós kivitelben, szolid árak niellett készít

Gárdos Ferencz
könyvkötészete

Szatmár-Németi, Deáktér 7.
Halmi-ház.

A f. évi szatmári kiálllitáson jó mun­
káért 11 ItONZEHEM MEL kitüntetve.

SZÉP VIRÁGKER TESZ E T 
virágházakkal együtt, jó for­
galmú helyen haszonbérbe ki­
adó. Értekezni lehet Pázsit- 
**** utcza J. szám alatt. ****
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Aki szép és olcsó ajándékot óhajt 
vásárolni, az 'menjen el a színházzal 
szemben levő óra és ékszer üzletbe, mert 
ott találja a legdnsabb választékokat 
valódi arany és ezüst ékszerekben, úgy­
szintén valódi ezüst és ehinai ezüst dísz­
tárgyak, mindennemű zseb- és fali órák­
ban. Tisztelettel özv. KEPES DÁ VIDNÉ 
Szatmár, a színházzal szemben. 24

Szutmár, 1911. október 4.________

Van szerencsém a nagyérdemű közön­
ség b. tudomására adni, hogy szobafestő, 
czégiró és mázoló műhelyemet Eötvös- 
utcza 2. szám alól Werbőczy-utcza 10-ik 
szám alá, a kalb, legényegylet mellé helyez­
tem át. A nagyérdemű közönség b. pártfo­
gását kérve, vagyok kiváló tisztelettel Nádas 
György festő.

AMERIKAI ÁRUHÁZ
WHimmA'W'-íj

Eötvös-u. 2, (Heinrich-palota) a Koronával szemben.
Férfi gallér 5 rétü minden fazonban drb 12 kr 

Dupla „ „ 5 » a 18 „
Sefir kézelő I—I párja — — — — ■— 23 „
6 pár férfiharisnya 75 kr., 1 pár 15 „

n „ divatesikú I/I 123, 1 — 25 „
Férfi vasalt ing fehér — — — — — 90 „

„ „ „ „ színes X sefir — — 120 „
„ alsónadrág gombos — — — — 55 „
„ „ szép hímzéssel I—I — — 95 „

Selyem magánkötő — — — 25, 38, 50 s feljebb
„ patent masnik — — — — — 20 „

1 pár divatos kézelőgomb — — — — 15 „
1 „ Glasse kesztyű női — — — — 48 „
1 „ svéd utánzata női kesztyű — —■ 25 „
1 . ,. „ férfi , — — — 25 „
1 „ nadrágtartó — — — — — — 28 „
Biczikli sapkák — — — — — — — 35 „
Divatos sétabotok — — — — — — 40 „
Gyermek patent harisnyák barna és fekete 
Szám 123456789 10

13 15 17 19 21 23 25 27 29 31 kr.
Creton gyermek kötények — — — •— 20 feljebb
Reform vászon női kötények — — — 75 „
Fél „ „ — — — — 48 .
Divatos piaczi táskák — •— — 40, 55, 65 „

úgyszintén női és férfi ernyők, klott aljak, mi­
den leiblik, corsetták, s még sok fel nem sorol­

ható czikkek olcsón kaphatók.

Vidéki megrendelések pontosan és gyorsan eszközöltetnek.

1. Miért gyógyulunk Mária- 
völgyön ?

2. Mert Máriavölgyön a pa- 
rádi, bikszádi, gleichenbergi, 
karlsbadi, seltersi, emsi, bán­
fai gyógyvizeknek valóságos 
hasonmása van.

3. Máriavölgyi vizek a leg­
kellemesebb, legüditőbb italt 
szolgáltatják.

4. Máriavölgyi ásványvizet
Vio literig 6 fillérért tölt bér­
mentve érkező tiszta üvegekbe 
a Fürdőigazgatóság. os

Ha
ingatlant akar venni, vagy eladni, 

I jelzálog-kölcsönt keres, mielőtt 
bármiféle gazdasági czikket be­
szerezne, vagy a gazdasági élet 
bármely ágába vágó szükséglete 
van, — forduljon bizalommal 
PoBzvék Nándor gazd. szak- 

ródájához Szatmár, Kazinczy-u. 7. ez.

„HETI SZEMLE“___________

Szájról
szájra
□ járja, U

hogy legszebb a

WWLA

újdonsága.

Kékre festett 
kirakat!

-u,l szám.

AZ ELEMI BIZTOSÍTÓ
RÉSZVÉNYTÁRSASÁG

amely 1897-ben előkelő gyáro­
sok, iparosok által alapittatott,

SZATMÁRON
SZLÁVIÉ VILMOS-urnái
főügynökséget szervezett, A társaság el­
fogad tűz, mindennemű baleset és sza­
vatossági, vala mint betörés, szállítmány 

és lóbiztositásokat.

ALAPTŐKE 4.000.000 K.
Biztosítéki alapok: 1010. decz. 31-én 

— 17.000.000 korona.

ffiiatniczfiy Sfános
elsőrangú kályhás-üzlete.

Lakás: Raktár:

Zrinyi-utca 13. Petőfi-utca 3.
(Komáromy-ház) (N épbank-épillet)

A legrégibb kályhás-üzlet Szatmáron•
Fennáll 14 év óta.

Szolid arak.

Pontos kiszolgálás.

TT'észit a legkénye- 
sebb ízlésnek is

megfelelő minden­
nemű porcellán és 
cserép le ál y háka t, 
takaréktűzhelye két 
kandallókat,fürdő, 
kádakat és falbur­
kolatot. ::: Ugyan­
ezekből állandóan 
nagy raktárt tart.
f isakis elsőrangú 

kályhásmunká­
sokat alkalmaz és 
minden munkát a 
saját vezetése alatt 
végez agy helyben, 
mint a vidéken. —

égi kályhák uj 
szerleezetrevaló 

átalakítását jutá­
nyos árért vállalja.

Buhinszky Sándor
köszörűs-mester Szatmár-Németiben,

a rom. kath. püspöki elemi fiúiskola telkén.

Tisztelettel tudatom a n. é. kö­
zönséggel, hogy özv. Komán János- 
né évek óta jó hírnévnek örvendő

$ köszörűs-műhelyét«
folyó évi augusztus 1-től átvettem 
és azt több nagy városban szerzett 
tudásommal a n. é. közönség meg­
elégedésére óhajtom tovább vezetni.

Műhelyemben borotva, olló, 
zseb-, konyha- és asztali kések, ér­
vágó, köpülyöző gépek, valamint 
bádogos és szabó ollók köszörülé­
sét jutányos árakban vállalom el.

Készítendő munkákért kívánatra 
házhoz küldök.

A m. t. közönségnek továbbra 
is szives pártfogását kérve, tisztelettel
Buhinszky Sándor

köszörűs.
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Pályázati hirdetések egyszeri közlésének dija ff K

25 éves jubileum. A nagykárolyi espe­
res! kerület tanítósága ez évben üli meg a kér. 
tanítói kör 25 éves fönnállásának forduló­
ját. A jubileum alkalmából a kör november 
9-én diszgyiilést tart Nagykárolyban, a 
melyen, mint védő, Boromisza Tibor dr. 
megyés püspök is megjelenik.

Tanitóválasztás. A bárdházai róni. 
kath. iskolaszék Márton Ferencz old. tanítót, 
a helybeli kir. kath. tanítóképző volt növen­
dékét tanítónak választotta meg. A választás 
egyházhatósági lag megerősítést nyert.

Hét osztályú polgári iskolák. A
torontálmegyei gazd. egyesület átiratot in­
tézett a szatmármegyei gazd. egyesülethez 
a végett, hogy a gazdasági irányú hét osz­
tályos polgári iskolák szervezése érdekében 
kérvényt intézzen a vallás- és közokt. minisz­
terhez.

Kántoriamtól választás. A nagy­
károlyi gör. kath. román kántor-tanitói ál­
lásra az iskolaszék egyhangúlag Boska Ti­
vadar II. kántortanitót választotta meg. 
Helyére N.yikora Ambrus kántortanitó válssz- 
tatott meg.

Képző és Iparművészeti tanfolyam.
A képző és iparművészeti tanfolyam, amely­
nek müvei a „Gazdasági Kiállítás“-on dísz­
oklevéllel lettek kitüntetve, október 9-én 
kezdi meg működését. Órarendje : Hétfőn d. 
u. 5—7. Alakrajz (Ócsvár); kedd : 5—7. Mo­
dern tervezés (Kiszely) ; csütörtök : 5—7. 
Csendélet (Bundschuch); péntek : 5—7. Ma­
gyar tervezés (Hatvani). Beiratkozni lehet 
délelőttönkint a , kir. kath. főgimnáziumban, 
a rajzteremben Ócsvár tanárnál. Tandíj ha­
vonként 8 korona.

Óvoda vizsgálat. Kedves élvezetben 
volt része e hó 1-én d. u. az udvarii lakos­
ságnak. E napon tartatott meg az ovodavizs- 
gálat. A kicsikék meglepő ügyességgel sza­
valták a szebbnél-szebb gyermekverseket és 
természetes egyszerűséggel játszották a leg- 
válogatottabb játékokat.

Építik a már amar osszigeti kath. 
főgimnáziumot. A máramarosszigeti kath. 
főgimnázium kétemeletes uj épületének épí­
tését Aumann és Társa beregszászi építési 
vállalkozó czég nyerte el. Már meg is kezdték 
a Petrovics-féle ház bontását a Jókai-utczán, 
hova az uj palota épül. Az alapok megépítése 
még az idei ősz folyamán meglesz.

Iskolák bezárása Szaniszlón. A ron­
csoló toroklob járványszerü fellépése miatt 
Szaniszlón az iskolákat alispáni rendeletre 
bezárták.

Nyilvános köszönet. A nagy anyagi 
áldozatokkal, majdnem ötezer korona költ­
séggel teljesen újjáalakított csapi (Ung m.) 
rom. kath. iskolának az „Országos Katholi- 
kus Magyar Iskolaegyesület“ elnöksége uj 
iskolai padok beszerzésére 380 koronát ado­
mányozott ; a „Szent István Társulat“ igaz­
gatósága pedig 60 drb ingyen tankönyvvel 
ajándékozta meg az iskolát, — melyekért 
úgy az orsz. kath. magyar iskola egyesület 
elnökségének, mint a Szent István Táfsulat 
igazgatóságának hitközsége, egyháztanácsa és 
iskolaszéke nevében őszinte hálás köszönetét 
nyilvánítja. Csap, 1911. sep. 29. Törők M. 
Lajos plébános.

Miért idegesek már a kis gyer­
mekek ? így felel egy nem klerikális — 
sőt! — lap: „Nagyon ajánlatos lenne, ha a 
szülők több önfegyelmezésnek vetnék alá 
magukat és nem tennének, vagy mondanának 
olyant a gyermek előtt, ami lelkét károsan 
befolyásolja. Nagyon rossz szokás az, hogy 
sok szülő szereli, ha a gyermek a felnőttek 
beszélgetését hallgatja. Pedig ez is egyik oka 
a gyermekek idegességének, mert a nem 
neki való beszélgetés agyát túlterheli s iz­
gatja. A jobbmóduaknál szokásos gyermek- 
mulatságok, különösen pedig a színház lá­
togatása szintén közrehatnak, hogy a gyer­
mek idegessé legyen. Ne tegyük hát a gyer­
mekeket idegessé s nem lesz azzá“. Teljesen 
aláírjuk.

MINDENNEMŰ ELEMI ISKOLAI NYOMTAT- 
X VÁNYOK ÉS TANSZEREK KAP- 

HATÓK A PÁZMÁNY-SAJTÓ 
KÖNYVNYOMDÁBAN SZATMÁR- 
NÉMETIBEN, ISKOLAKÖZ 3. SZ.

IRODALOM
Az Élet 40. száma a maga tartalmas, 

előkelő szintáju közleményeivel és pompás 
illusztráczióival most jelent meg, minden 
egyes számával beigazolva, hogy legelőkelőbb 
folyóiratunk. Tartalmából kiemeljük a Va­
sárnapi levelet Liszt Ferenczről szóló meg­
emlékezést. Verseket irt belé Sik Sándor, 
Lányi Sarolta, Remetei Dezső; folytatódik 
két élvezetes regénye és még sok aktuális, 
művészi, színházi, irodalmi kérdéseket tárgyaló 
czikkeket találunk legkiválóbb hetilapunkban. 
Előfizetési ára negyedévre 5 K.

A „Magyar Figyelő“ októberi szá­
mában aktuális politikai kérdéseinkkel fog­
lalkozik Plósz Sándor cikke, és dr. Kun Jó­
zsef tanulmánya „A magyar parlamentariz­
musáról; gróf Tisza István „Az angol főren­
diház váltsága“ címen irt, Alexander Bernát 
„A magyar tanárság psychéje“-ről és Pa- 
lágyi Menyhért „A darwinizmus válsá­
gáról ir. Nagyon érdekes Kacsóh Pongrác 
tanulmánya a pataki énekes eodexről; a szám 
irodalmi részét Szabolcsba Mihály verse és 
Kisbán (gróf Bán ffy Miklós) novellája éke­
sítik. A „Magyar Figyelő“ előfizetési dija 
negyedévre 6, kor. Szerkesztőség és kiadóhi­
vatal : Budapest, VI., Andrássy-út 10.

-A. hála.
De strigis, (piac non sunt... — hiszen 

megmondta már Kálmán király.
Pedig ezer Kálmán király daczára is 

van még hála.
Ez a szépséges fehér holló napokon 

keresztül röpködött a teljes nyilvánosság fé­
nyében, nagyobb bámulatot keltve, mintha 
repülő ember szárnyalt volna a kiállítás te­
rülete fölött.

Epen a kiálitás körül röpdösött a fehér 
holló. Azaz a hála.

Belémártotta csőröcskéjét az illatos 
„Luna“ bepalaczkozott vizébe; csicseregve 
zengett hymnust aranygyűrűkről, drágaköves 
kézelő-gombokról; szakavatott tanköltemé­
nyeket ütött nyélbe a porczellán-edények, 
boros és egyéb italos-készletek, villamos 
csillárok óriási hasznáról; harsogó ódát 
zengett el trillás torkocskája egy kalapról, 
egy csoda nőikalapról, elmondva mesés ál­
lását és még mesésebb árát; bájosan szúró 
epigrammocskákal röppent el bizonyos „meg-

indithatatlan“ tárgyak komor kiállítói fölött; 
szóval nincs az a poétika, a mely különb 
műfajokat ismerne, mint a minőket énekelt 
ez a fehér holló.

— No, csak semmi gyanúsítás 1
Ugyan, csak nem tetszenek azt gon­

dolni, hogy a csicsergő, kedves dalokra a 
kiállítók szivében ébredt föl talán a hála ?

— Nem, nem I Hova is gondolnak !
Dehogy ! A madár volt hálás ! Azaz .. . 

ej. .. no ... tehát egy újsággá felfújt hir­
detési közlöny volt hálás. Napokon keresztül. 
Mert napokon keresztül nem volt abban 
„újság“. Csak reklám, csak hirdetés. Na­
pokon keresztül rendezett a ritka fehér holló 
„kiállítási sétákat". Röpülni t. i. már nem 
tudott. Ügy megrakta a „kis Weisz“ gyűrűvel, 
melltüvel, a „Luna“ illatával ... És a többi.

Ezért volt napokon keresztül látható a 
hála, azaz a fehér holló egy újsággá fölfujt 
hirdetési közlöny reklámos lapján.

A kiállításnak vége. A daloknak is 
vége. Mogorván harsogja is a holló :

— Kár ! Kár 1

A földosztó.

A humor nagy dolog. Az emberiség 
legnagyobb kincse.

A ki meg tud jóízűen nevettetni, derűs 
kaczagásra fakasztani ebben a panasszal teli, 
drágaságos világban, annak nincs jutalom, a 
mi elég nagy volna.

Csodás, őserejü humorral találkoztunk a 
napokban.

Az országos gazda-nagygyűlésen történt. 
Javában beszél az egyik szónok, hogy a zsi­
dók jóvoltából a parczellázó hiénák miatt 
úgy megnőtt a föld ára, hogy biztos anyagi 
romlása következik be annak, a ki földet vá­
sárol. Ne földet venni,hanem bérelni! legyen 
a jelszó — mondja a szónok.

Egy dörmögő hang közbeszól erre, de 
csakúgy hangfogóval, óvatos csöndességgel, 
hogy pusztán a körülötte állók hallhassák:

— Szekularizáljunk ! Vegyük el a papi 
birtokot! Oszszuk föl a hitbizományolcat!

Ezt pediglen nem valami gyanús Áron- 
ivadék dörmögte kitartó makacssággal, hanem 
egy nagybajuszu Balthazár-csemete, a salánki 
református prédikátor.

— Hol itt a humor ? — azt tetszenek 
kérdezni.

Hát a szónok épen elhallgat csak a 
földosztó rivalja még mérges szózatát, mikor 
az elnöklő Darányi fölteszi a kérdést:

— Nincs valami ellenvetés ? A ki a ja­
vaslathoz kíván szólni, jelentkezzék 1

Am erre úgy eltűnt a derék, suba alatt 
izgató prédikátor, mintha ott sem lett volna.

Hát itt a humor.
— Ki tudja élvezni ?

Nyomatott a Pázmány-sajtóban Szatmáron, Iskola-köz 3. sz.
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WalekésRajz
angol és franczia különleges- 
ségü czipészek, hol saját ké- 
szitményü kész czipők is kap­
hatók bármilyen kivitelben.

Szatmár, Széchenyi-u. 7.
(Bölönyi-féle ház.)
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Makóczy Géza p‘>1 ,‘XMt‘rl
Szatmár, Eötvös-utcza 4/a. ez.

Ajánlja a főt. lelkész urak szives figyelmébe 
modern szabó-műhelyét, hol is mindennemű 
reverendák és papi öltönyök a legnagyobb 
pontossággal, jutányos árak mellett készülnek.

Tisztelettel
Makóczy Géza, papi- és polgári-szabó.

r
Bútor márványok raktáron.

Bel- és külföldi köfajokból

díszes sírkövek
kaphatók, úgymint:

fekete svéd és sziléziai, szürke és fe­
kete carrarai márványokból a legdí­
szesebb modern kivitelben, a legjutá- 
nyosabb árban.

Elvállalok sirszegélyezéseket, sir- 
fedelek, kripták, valamint tem­
plom és ütsz éli kőkeresztek készí­
tését, továbbá épületekhez minden­
nemű kőfajokból köfaragászati mun­
kákat.

Becses pártfogását kérve, maradok 
kiváló tisztelettel

Grosz L Izidor
uirkögyáros és kőfaragó-vállalkozó

Szatmár, Attila-utcza 11.

1

II■ Sz

mm Bútor márványok raktáron.

Ha olcsó és jő lisztet akar venni,
Ha friss, jő fűszert akar olcsón venni, 
IIa tisztánkezelt olcsó s jő bort akar 
Ha jő festék- és lakkárut (inni,

akar használni ; úgy keresse fel

Lindenfeld»Domokosné
legolcsóbb fűszer és vegyesáru üzletét

Szatmáron, Deák-tér 37. sz.,
l>úvó Véosey.liáz. — Telefon 3^4. sz. 

és Arpád-U. 22. Telefon «-TG. sz.

Szatmár, Deáktér 2. sz.
*, Minden idényben mindennemű $•
^ :: élővirág díszmunkák :: |
f alkalmi-, mennyasszonyi-, ko- ^ 
W szoruslány- és mellcsokrok. — W 
^ Alkalmi-, ravatal- és sirkoszo- V 
A rnk, sircsokrok a legizlésesebb ^
X kivitelben, jutányos árban pon- x*,
£ tosan és gyorsan készíttetnek.
a Vidéki megrendelések különös 
£ gonddal elintéztetnek. Park- s *,
^ kert-rendezések vállaltatnak. * 
-ffir 2 >y
X Stirgönyczim : Bertha kertész », 
£ Szatmár. — Telefon-szám 37,
x£x£x£xfzxf/V>x£x?z x?z^x?zx?z xfzxfzxfz xfzxtr

„HETI SZEMLE“

ALAPITTATOTT 1810.

Ausztria és Magyarország legrégibb egyházi felszerelések és zászló-gyára

Josef Neskudla
OLMÜTZ, (Morvaország.)

Jótállással szállít Icitiinó minőségben bámálatos olcsó árak mellett:

Egyházi ruhákat, lobogókat, templomi szereket, kizárólag tűzben 
aranyozott kelyheket, cibóriumokat, monstrantiákat, gyertyatartó­

kat, csillárokat, lámpákat, keresztutakat.

Régi egyházi puhákat alaposan renovál I
Szegény templomoknak jelentős engedmény. Választékot vásárlási kényszer nélkül küld.

py Árjegyzék és költségelőirányzat ingyen. TfcU 60

jBE5E5E5E5E5E5E5H5llE
U.T KÁLYHA RAKTÁK SZATMÁRON! <$>

Van szerencsém a n. é. közönség becses tudomására hozni, 
miszerint Batthyány - utcza, 10. szám alatt a mai kor igé­
nyeinek megfelelő

DJ KÁLYHA RAKTÁRT
nyitottam. Raktáron tartok elsőrendű cserép- és porczellán- 
lcályhákat, takaréktüzhelyeket, porczellán-fürdőkádakat.

Javításokat, átalakításokat felelősség mellett a legju- 
tányosbb árban, a legrövidebb idő alatt eszközlök. Magamat a 
n. ó. közönség becses pártfogásába ajánlva maradok

teljes tisztelettel

IIÜIINEII LEÓ, kályhás-mester.
UJ KÁLYHA RAKTÁR SZATMÁRON!
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tó Poloári Títóttntt Kto.-T.
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Előnyös feltételek mellett folyósít törlesztéséé jelzálogkölcsönöket 60 -66 évig.

A „Hollandi66 Életbiztosító Társaság Főügynöksége.

ALAPTŐKE 600.000 KORONA.

Síőnyös kölcsönöket nyújt:
r Váltókra, értékpapírokra és árúkra;

íny Folyósít jelzálogkölcsönöket;
p Elvállalja építkezések flnancirozásat;
ül ELFOGAD 1 R0\ n KAMATOZTATÁSI betéteket 11 ó \0 E mellett.
(I Üzlethelyiség: Hám János-u., Színház mellett. 
[llSMlSllSMiajlSModliaiyjoillaiüiiiHilkiiyJclJ ISMS) l510I31l5MiaJl5MSÍl5MíllSlSISJlSl@lSllll

Pártoljuk 
a hazai ipart I
Minden magyar em­
ber szent kötelessége 
a hazai ipar pártolása.

Ei Map Anteil Sirkíffflta SZ1NSRVÁRALJÁN
csakis hazai termékeket dolgoznak fel.

modern"BERENDEZÉSŰ GÉPTEREM k CSISZOLÁS RÉSZÉRE.

■

li 3!
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Szatmár, Attila -u. 4.

■ . ■ ■
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ÉRTESÍTÉS! ‘
Gyermekidtékok, üveg- és porezelldn- 
edények, elegáns sétabotok, háztartási 
czikkek nagy választékban kaphatók

A SZATMÁRI BAZÁRBAN
SZATMÁR, KA ZINCZ Y- TJTCZA..

w

m
IN
IN
m
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nő

Legszebb kivitelben ^

tisztit minden ruhaneműt, ff
gallért, kézelőt ^

JOÓ SÁNDOR i.
gőz és villanyerőre berendezett ^

mö-ruhafestő
vegyészeti tisztitó- intézete.
Szatmár, Várdomb-utca 16.

Fióküzletek Szatmáron:
Attila-utcza 4., (Majercsik-félo ház.) 
Kazinczy-utcza 21., (clr. Wallon-féle ház.)

m

<Á0J?Mssím

fali francia fel!
Csípőszorítók, haskötők, eg yentartók leg­
nagyobb választékban és mérték szerint

is megrendelhetők 21

HERCZ SÁNDOR
specsiális keztyű-, fűző- és mükötszertárában
Szatmár, Deák-tér 3. (Tárosláz mellett.)

Keztyük, fűzök mérték után 
pontosan készülnek, s tisztí­
tását és Javítását elvállalom.

6

Hibás tükröket
azonnal jelentkezők részére újból foncsoroztat

Győry Károly üvegkereskedése.
Az egészség fenntartá­
sára legfontosabb kellék 
a tiszta baczillusmentesivóvíz,

mit úgy érünk 
el, ha a Wéber 
lános-íéle szab. 
és orvosilag ki­
próbált eredeti 
vizszürőkészü- 
léken szűrt vi­
zet használunk. 
Országszerte el 
van terjedve, 
amit több elis­
merő levél bi­
zonyít. Óvakod­
junk a szűrésre 
be nem vált és 
rossz anyagból 
készült utánza­

toktól.

ír dános Dadogosmester
Szatmár, Árpád-utcza 61. szám.

grammofon, varró­
gép és kerékpár 

czikkekben

Groszmann
órás -, ékszerész- és 

műszer-üzletében
Deáktér A2. sz.alatt

(özv. dr. Török Istvánná házában),

amelyről bárki személyesen meg­
győződhetik anélkül, hogy valamit 
is vásároljon. — Lemezeim legjobb 
gyártmányú és legszebb felvétel. —

Javítások gyorsan és pontosan 
75 eszközöltetnek.

Dahlström 
* Géza

városi kutmester
kútfúrási vállalata 
Majláth-u. 9.

— Telefon 233. —
Szivattyúk felszere­

lését elvállalja.
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ISTVÁN - TÉR 11. SZÁM.

Készít cserép és porozollán-kályhákat, kandallókat, — 
takarék tűzhely eket, fürdőkádakat és falburkolatokat 
hazai és külföldi gyártmányokból, továbbá elválla­
lom régi kályhák átrakását, javítását és tisztítását a 

lcgjutányosabb árak mellett.
Minden munkámért szavatolok.

A nagyérdemű közönség szives pártfogását kérve
teljes tisztelettel

13AUTOS J. kályhás-mester. 
mi umlm l°J ml Hm 13 ml

RETAY és BENEDEK
egyházi műipar - intézet, oltár - és szószék - építészete 
Budapest, IV. kei*., Váczi-utcza 5$>. szán.
Hazánkban a legnagyobb műfaragő-intézet. Részit: stilszerii oltárt, 
szószéket, keresztelőkutat, gyónószóket és templompadokat, sekrestye­
berendezéseket, képkereteket és az összes berendezési tárgyakat 
mérsékelt árban. — Szent-szobrokat, oltárképeket, keresztüli ké­
peket művészi kivitelben és jutányos árakon szállítunk. — Munka- 
fölvétel czéljából készséggel küldjük ki díjmentesen szakértő meg­
bízottunkat. — Vállalkozunk templomok kifestésére és festett üveg­
ablakokkal való ellátására. — Árjegyzéket, költségvetést és torvo- 
8 zeteket készséggel küldünk.


